



“சிவராத்திரி விரதம்”
 10 மில்க்வைற் நீல சோப் அல்லது 2 பார்சோப் அல்லது 2 நீம்சோப் அல்லது 2 மெடி.கீ கேட்டட் சோப் அல்லது 2 சலவைப்பவுடர் மேலுறைகளை அனுப்பி மேற்படி கிறந்த நூலைப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்.
மில்க்வைற் யாழ்ப்பாணம்.



செம்மணி கொலைவழக்கு: ஏப்.5-ல் விசாரணை
 (யாழ்ப்பாணம்)
 செம்மணி துப்பாக்கிச் சூட்டுக் கொலைவழக்கு வவனியா மேல் நீதிமன்றத்தில் ஏப்ரல் 5ம் தேதி ஆரம்பமாகும். இவ்வழக்கு வவனியா மேல் நீதிமன்றத்தில் நீதிபதி ஜனாபம் எம்.எம்.அப்துல் காதர் முன் விசாரணைக்கு எடுத்த துக்கொள்ளப்பட்ட போது, ஏப்ரல் 5ம் தேதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டது.

மலர் 20 மார்ச் 7 ரபி: அவ் 10 ஞாயிறுக்கிழமை [19-2-78] இதழ் 9

* 'தமிழர்களை யெல்லாம் சுட்டுத்

தள்ளுப்படடி ஏ.எஸ்.பி. கூறினார்'

கன்னாத்திடி சம்பவத்தை இராணுவம் மீது சுமத்த எஸ்.பி. விரும்பினார் காண்ஸ்டபிள் சட்டநாதபிள்ளை சாட்சியம்
 (நமது அலுவலக நிருபர் கா. யோகநாதன்) (யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாண நகரத்திலுள்ள 'தமிழர்கள் எல்லாரையும் சுட்டுத் தள்ளுங்கள்' என ஏ. எஸ். பி. நூர்தீன், யாழ்ப்பாண நிலையத்தில், கட்டுப்பாடில்லாமல் துப்பாக்கிகளுடன் நின்ற பொலிஸாருக்கு உத்தரவிட்டதாக சன்சோனி கமிஷன் முன் நேற்று சாட்சியமளித்த பொலிஸ் காண்ஸ்டபிள் திரு. வேலுப்பிள்ளை சட்டநாதபிள்ளை கூறினார்.

கன்னாத்திடியில் பொலிஸார் நடத்திய துப்பாக்கிச் சூட்டு இடைத்தெரியாத ஒருவர் வலியான சம்பவத்தை இராணுவத்தினர் மீது சுமத்திய பொலிஸ் அதிபர் விரும்பினார் என இன்ஸ்பெக்டர் பெரேரா கூறியதாகவும் அவர் சொன்னார். பொலிஸ் அதிபர் வீட்டில் சிங்கள பொலிஸார் இரகசிய மாநாடு பொலிஸ் அதிபர் இல்லத்தில் சிங்கள பொலிஸார் சிலர் இரவில் ரகசிய மாநாடு நடத்திய பின்னர் புங்குடுதலுக்கு செல்வதாக கூறிவிட்டு சென்று, பழைய மார்க்கட்டிற்கு தீ வைத்ததாகவும் திரு சட்டநாதபிள்ளை கூறினார்.

தமிழ் பொலிசாரைச் சுட்டுத்தள்ள வேண்டும் என்றார் சார்ஜன்ட்
 இயந்திர துப்பாக்கியுடன் சியமளித்தார். வழக்கறிஞர் எதுவும் நடக்கவில்லை. சுமார் தமிழ் பொலிசாருக்கு ரூக்கு அந்தநேரம் துப்பாக்கி நின்ற சார்ஜன்ட் குரே யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்தில் சியத்தை வழி நடத்தினார். நின்ற எல்லாரும், துப்பாக்கி இல்லை கொடுக்கவில்லை. பின்பு துவக்கி அன்றைய திழி பொலிசாரை காண்ஸ்டபிள் சட்டநாதபிள்ளை இம்மாதம் 28ம் திகதி காலை 9-30 மணிக்கு தொடர்ந்தும் சரட்சியமளிப்பார்' திரு சட்டநாதபிள்ளை விடுதலைக் கூட்டணிக்கு மாதா மேலும் கூறியதாவது: நான் 35 வருடகாலமாக மாமாம் நிதியுதவியளிப்பதாக பொலிசில் கடமையாற்றுகிறேன். ஆகஸ்ட் 16ம் தேதி காலை 7 மணிக்கு கந்தோருக்கு போனேன். காலை 8 30 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் பொலிஸ் நிலையத்திலுள்ள அபாய மணி ஒலித்தது. அவசரகாலத்திற்குத்தான் இந்தமணி அடிப்பதி வழக்கம். நான் உடனே விருந்தைக்கு ஒடோடி வந்தேன் அங்கு சார்ஜன்ட், சப் இன்ஸ்பெக்டர் உட்பட சுமார் 150 பேருக்குமேல் கூடி சமூக ஒரு மணி நேரம் சாட் விட்டனர்.

ஒருமணி நேரம் சாட்சியம் யாழ்ப்பாணம் விசேட துப்புத் துவக்கும் பிரிவில் கடமை யாற்றும் பொலிஸ் காண்ஸ்டபிள் திரு. சட்டநாதபிள்ளை சுமார் ஒரு மணி நேரம் சாட் விட்டனர்.

நம்பரை அகற்றும்படி நூர்தீன் கூறினார்

சகல சிங்கள பொலிசாரும் வந்துவிட்டனர். பெரும்பாலான சார் நம்பர் அணியவில்லை. சிலர் நம்பர் அணிந்திருந்தனர் ஏ.எஸ்.பி. நூர்தீனுடன் சார்ஜன்ட் பண்டாரவும் அங்கு நின்று. பொலிசார் மிலேச் சத்தமொக நடந்து கொண்டனர் சுட்டுப்பாடாக நடக்கவில்லை. ஏ.எஸ்.பி. நூர்தீன் பொலிசாரின் நம்பரை அகற்றும்படி கூறினார். பொலிசார் தாங்கள் விருப்பியபடி றைபிளையும் துவக்கையும் எடுத்துக் கொண்டனர். வழக்கமாக றைபிள், துப்பாக்கி எடுக்கும் போது பதிந்துதான் எடுக்க வேண்டும். பொலிசில் பட்டன் பிரிவு, கண்ணீர்ப் புனைப்பிரிவு, ஆயுதப் பிரிவு என மூன்று பிரிவுகள் உண்டு. ஆயுதப் பிரிவில் பொறுப்பானவர்கள் கடுவதில் நல்ல அனுபவம் மிக்கவர்கள் என தெரிவு செய்யப்பட்டவர்களே அனுப்பப்படுவதுதான் வழக்கம் ஆனால் 16ம் தேதி இப்படி

அம்புஷ் 25

வெங்காயம்-மிளகாய் பயிர்களை தாக்கும் புளுக்களை உட்பெய்த வல்ல

சக்திவாய்ந்த கிருமிநாசினியாகும்.

4000 கன்றுகளுக்கு போதுமான 2 அவுன்ஸ் (50ML) அம்புஷ்

கிருமிநாசினியின் விலை: ரூபா 35-40 சதம் மட்டுமே.

மேலதக விபரங்களுக்கு: **தரோரு லிமிட்டெட், 32, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.**

தொலைபேசி இல: 7651

சன்சோனி கமிஷன்:

கேணல் அமிருக்கு நன்றி

சுறுங்கள்! இப்படி கூறினாராம் 'எஸ். பி.' லியனகே

[யாழ்ப்பாணம்] சன்சோனி கமிஷன் விசாரணையில் அனுராதபுரம் ரயில் கட்டுப்பாட்டிற்காக அறிவிக்கப்பட்ட தமோதரம் பிள்ளை சாட்சியமளிக்கையில் கூறியதாவது: ஆகஸ்ட் 16-ம் தேதி நான் அனுராதபுரத்தில் உடமையாற்றினேன். அன்றிரவு இரு மெயில்வண்டியும் அனுராதபுரத்தில் மாறின. அப்போது மாவட்ட மெக்கானிக்கல் திரு. போலியா போஸ்பண்ணி தமிழ்பிரயாணிகள் ரயில்நிலையத்தில் தாக்கப்படுவதாகவும் உடமைகள் கொள்ளையடிக்கப்படுவதாகவும் கூறினார். அரசு உடமைகளை குண்டர்கள் சேதப்படுத்துவதாகவும் கூறினார்.

நான் உடனே போலிஸ் அதிகாரி இராணுவ அதிகாரி, கெரமும்பு கட்டுப்பாட்டிற்காக அறிவிக்கப்பட்ட போஸ்பண்ணி நடந்தவற்றைச் சொன்னேன். மாவட்டரயில் சுப்பிரின்டனுக்கும் அறிவித்தேன் உதவியில் கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிக்கும் அறிவித்தேன்.

திரு போலியர் தொடர்ந்து ரயில் நிலையத்தில் நடப்பவற்றை கூறிக்கொண்டிருந்தார். கட்டுப்பாட்டு மீறிப்பிரயாணிகள் தாக்கப்படுவதாக கூறினார்.

இருந்த உத்தியோகஸ்தருக்கு அறிவித்தேன்.

கூட்டத்தினர் தாக்கீனர்

நான் அங்கு இருக்கும் போது ஒரு கூட்டத்தினர் வந்து எனது நெஞ்சிலும் தலையிலும் அடித்தனர். காசு தருமாறு கேட்டனர்.

கமிஷனர்: பணம் தருமாறு கோரினாரா? -ஆம்

கமிஷனர்: கொடுத்தீரா? ஆம் மற்றும் தமிழ் உத்தியோகஸ்தர்களுக்கும் அடித்தாரா?

புலையிரத்திலே ஊழியரான கருப்பன்டாவும் சமையல்காரர் சமரநாயக்கவும் தாக்கீனர்கள்.

முதல் தடவை வந்து தாக்கீனர்களை சென்றனர் 2-ம் தடவைவந்து பயங்கர ஆயுதங்களை கொண்டு வந்து தாக்கீனர் அப்போது போலிஸ் அதிகாரி லியனகே அங்கு வந்தார் உடனே அவர்.

வெளியில் வந்தால் வெட்டுவோம்

நான் அவ்விடத்தை விட்டு செல்லவில்லை. அந்நேரம் தமிழ் பிரயாணிகள் தவித்துக் கொண்டு நின்றனர். நாங்கள் இராணுவத்தினரின் உதவியுடன் அச்சேரிக்குச்சென்றோம். அங்கு வெளியில் பெருந்திரளான சிங்களவர் திரண்டுகையைகாட்டி வெளியில் வந்தால் வெட்டுவோம் என எச்சரிக்கை செய்தார்கள்.

நான் யாழ்ப்பாணம் வந்ததும் இடமாற்றம் கோரினேன். என்னை காலிக்கு இடமாற்றம் செய்துள்ளதாக அறிவித்தார்கள். மாவட்ட சுப்பிரின்டன் என்விஷயத்தில் அக்கறை கொள்ளவில்லை செட்டம்பர்மாத சம்பளம் கிடைக்கவில்லை. [க]

25 பொலிஸார் சிவில் உடையில்

25 பொலிஸார் சிவில் உடையில் யாழ்ப்பாணம் போலீஸ் நிற்பதாகவும் இந்த பொலிஸார் நடப்பவற்றை பார்த்துக்கொண்டு நிற்பதாகவும் கூறினார்.

பொலிஸாருக்கு சொன்ன போது அவர்கள் எதையும் செய்யவில்லை.

பிரயாணிகள் இங்கும்கு மாசு பாதுகாப்புதேடி ஓடிக்கொண்டிருந்தார்கள்.

ரயில்வே போது முகாமையாளருக்கு அறிவிக்கும்படி இரு தடவை கொழும்பு கட்டுப்பாட்டிற்காக அறிவித்தேன் சிறிது நேரத்தில் 10 பொலிஸார் வந்தனர். அவர்களால் நிலைமையை கட்டுப்படுத்த முடியவில்லை நான் மீண்டும் சம்பளம் பற்றி உடமையில்

கேர்னல் அமிருக்கு நன்றி

கேர்னல் அமிர்தலிங்கத்திடம் போய்ச்சொல்லுங்கள் இப்படி நடந்ததற்கு அவருக்கு நன்றி சொல்லுங்கள் என்றார்.

பின் யாழ்ப்பாணத்தில் நடந்த சம்பவத்துடன் இவற்றை ஒப்பிடுகையில் இது நூற்றில் ஒரு பங்கு தான் என்று போலிஸ் அதிகாரி கூறினார். மற்றும் பொலிஸாருக்கு முன்னிலையில் இதனைக் கூறினார். அப்போது ஆக்சிஜரோஷித்துடன் காணப்பட்டார். அந்நேரம் அங்கே வரம் இரத்தகறைகள் படிந்திருந்தன.

அவருக்கு நாங்கள் எவ்வளவோ முறை உதவி செய்திருக்கிறோம். ரயில்லில் 'பேட்' புக்பண்ணை உதவி இருக்கின்றோம். அவரை நன்கு தெரியும் அப்படியே ருந்தும் அந்நேரம் அவர் எங்கேடன் அப்படி நடந்து கொண்டார்.

பித்துக்குளி ஒருகதல் திருமணம்

(சென்னை)

பிரபல பத்தி பாடலர் பித்துக்குளி முருகதாஸ் அண்மையில் திருமணம் செய்துகொண்டார். அவருக்கு வயது 60 சில படங்களில் நடத்துள்ளவரும், பாடலும், இவரது கிஷ்டையுமான மணமக்களின் பெயர் ஜி. கே. சரோஜா. வயது 36.

சிறுநுண்டிச்சாலை நடத்துவதற்கான கேள்வி

பரந்தலிள்ளுள்ள பரந்தன் இரசாயனப் பொருட்கள் கட்டுத்தாபன தொழிற்சாலையில் ஏறக்குறைய 500 ஊழியர்களுக்காக ஒரு சிறுநுண்டிச்சாலையை நடத்துவதற்கு கேள்வி விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

மேலதிக விபரங்கள் தொழிற்சாலைக் காரியாலயத்தில் பெறக்கூடிய கேள்வி விண்ணப்பப் பத்திரங்களில் கிடைக்கப்பெறும். மீளப்பெற முடியாதவைப்புப் பணமாக ரூபா 25/- ஐயும் மீளாக்கூடியவைப்புப் பணமாக ரூபா 100/-ஐயும் செலுத்தி இப்பத்திரங்களைப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

1978 பங்குனி 2-ம் திகதி ந. ப. 12-00 மணிக்கு கேள்வி விண்ணப்பவடையும்.

மொதுமுகாமையாளர்

பரந்தன் இரசாயனப் பொருட்கள் கட்டுத்தாபனம், பரந்தன், 16-02-78. 8546

The Fine Arts Society, Jaffna
யாழ்ப. நுண்கலை மன்றம்
அளிக்கும்

பரத நாட்டியம்

சிலம்பு
(நாட்டிய நாடகம்)

பங்குபற்றுபவர்கள்:

செல்வி மாலதி தர்மா
செல்வி சகுந்தலா துரைராஜசிங்கம்
செல்வி கண்ணம்மா கந்தசாமி

25-2-78 சனிக்கிழமை மாலை 6-30 மணி

வீரசிங்கம் மண்டபம், யாழ்ப்பாணம்

டிக்கத் விபரம்:

ரூபா 25/- (2 ஆசனங்கள் ரிசேர்வ்ட்.)
ரூபா 15/- (1 ஆசனம் ரிசேர்வ்ட்.)
ரூபா 10/- ரூபா 5/-

டிக்கத் ரிசேர்வ் செய்யும் இடம்:
பரணி பார்மசி, யாழ்ப்பாணம்.

8552

வரி விளம்பரம்

விற்பனைக்கு

பேஜோ 404.காரி - 3 மீட்டர் சவ் பறி மொடல் [Safari Model] சம்பத்தில் வண்டலி விருந்து இறக்குமதியானது விற்பனைக்குண்டு. விபரங்களுக்கு: எவ். சுவரத்தினம், 11/A, சச்சேரி கிழக்கு ஒழுங்கை, யாழ்ப்பாணம். 8554

தேவை

மரணியாட்டுப் போருடன் உற்பத்தியெய்யும் தொழிற்சாலைக்கு மெகினில் வேலைசெய்யும் அனுபவமுள்ள வேலையாட்கள் நற்சாட்சிப் பத்திரத்திரத்துடன் நேரடித் தொடரீடி கொள்க. மனோஜர் யாழ்ப. டொயிஸ், 246, கே. கே. எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம். 8531

தேவன்ஸ் சியாக்காய்ப்புடர் மற்றும் தயாரிப்புகள் தயார் செய்வதற்கு பெண்பிள்ளைகள் தேவை. தேவன்யில், 67, ஆஸ் பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். 8513

வாடகைக்கு

டாக்டர் ஒருவருக்கு நவீன வசதிகள் உள்ள இரண்டு-ஆறு அறைகள் உள்ள வீடு யாழ்ப்பாண ஆஸ்பத்திரிக்கு அண்மையில் வாடகைக்கு தேவை. விபரங்களுக்கு: 21/1, லுரான்ஸ் றோட், யாழ்ப்பாணம். 8547

கல்வி

ஜேம்ஸ் பாஷைக்கான புதிய வகுப்புகள் 1-3-78 ஆரம்பமாகின்றன. டொடரீடி கொள்க: சபாநாயகம், 33, கண்டிவீதி, யாழ்ப்பாணம். 8550

பட்டதாரி ஆசிரியர்கள் வீடுகள் சென்று இலக்கணம் இலக்கியம் (Literature) புத்தக சேவை (Library Service) (ஆங்கிலப்பேச்சு (Spoken English) போது அறிவு கற்றுக்கொடுப்பார்கள். மத்திய கிதலத்திற்கு வருபவர்களுக்கு கில சலுகைகள் வழங்கப்படும். விபரங்களுக்கு விண்ணப்பிக்கவும். விளம்பர இல: 8258 C/o சுழந்தா லிமிட்டெட், யாழ்ப்பாணம். 8258

ஆலோசனைக் கூட்டம்

[யாழ்ப்பாணம்]

புத்தூர் ஸ்ரீ சோமஸ்வந்த கல்லூரியின் வளர்ச்சி சம்பந்தமான ஆலோசனைக் கூட்டம் மொன்று இன்று ஞாயிறு காலை 9-00 மணிக்கு கல்லூரியின் பிரதான மண்டபத்தில் இடம் பெறும். வடமாநில கல்வி அதிகாரி திரு. தி. மாணிக்கவாசகர், கோப்பாய் வட்டார கல்வி அதிகாரி திரு. வ. தங்கராசா, கோப்பாய் தேசிய பேரவை உறுப்பினர் திரு. கி. கதிர்வேற்பிள்ளை ஆகியோரும் முன்னின்று கல்லூரி அதிபர் திரு. ச. வீரசிங்கமும் இக்கூட்டத்தில் உரையாற்றவுள்ளனர் [க]

LISTER ENGINE HR3 MGR 2

வள்ளங்களுக்குப் பொருத்தப்படும் லிஸ்டர் என்ஜின்களுக்கு உடனே பதிவு செய்து கொள்ளவும். இன்னும் சில யந்திரங்கள் மட்டும் கைவசம் உண்டு.

ராதாமெஷின்கொம்பனி

95, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம். 8539

மாநகரசபை யாழ்ப்பாணம் பகிரங்க ஏல விற்பனை

யாழ் முத்திரைச்சந்தையடியில் உள்ள அபாயகரமான கோக்கனி மரங்கள் 24-2-78 ந்திகதி மு.ப. 10-00 மணியளவில் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்கப்படும்.

தெரிவுசெய்யப்பட்ட கேள்விக்காரர் பணத்தை உடனடியாக செலுத்தி மரத்தை 3 நாட்களுக்குள் வெட்டி அப்புறப்படுத்தவேண்டும்.

வே. இராஜகோபால்

பதில் மாநகராட்சி மன்ற ஆணையாளர்.

யாழ் மாநகராட்சி மன்ற அலுவலகம், யாழ்ப்பாணம். 17-2-78. 8548

இனிப்பு, ரொபி தயாரிப்பதில் அனுபவமுள்ள ஆண்களும், பொம்மைவேலை; பிளாஸ்டிக் பாக்கி பின்னூதல் வேலைகளில் நல்ல அனுபவமுள்ள பெண்பிள்ளைகள்.

மேற்பார்வையாளர் உடன் தேவை. 25-3-78 முன்பாக காலையில் நற்சாட்சிப் பத்திரத்துடன் வரவும். கண்ணா புறட்கல், சுண்ணாம்பு. 8549

பெண்களின் உடுப்புக்கள் தயாரிக்கும் நிலையத்தில் உடுப்புக்கள் வெட்டித் தைப்பதில் அனுபவமுள்ள பெண்கள் தேவை. தேரில் விண்ணப்பிக்கவும். அங்கலின்ஸ் காமன்ஸ், 24/1, பெரியகடை, யாழ்ப்பாணம். 8557

சன்சயின் சோப்

சன்சயின் அரை பார்சோப்

பாவனையாளரின் அன்பான வேண்டுகோளுக்கு இணங்க யாழ்ப்பாண பஜார் கடைகளில் மொத்தமாகவும் சில்லறையாகவும் விற்பனைசெய்ய ஒழுங்குள்ள செய்யப்பட்டுள்ளன உங்களுக்கு வேண்டிய லாலா நீலசோப், சன்சயின் சோப், சன்சயின் பார்சோப் ஆகியவற்றை பெற்றுக்கொள்ளலாம்

இன்றே கேட்டு வாங்குங்கள் ஓடர்கள் உடனுக்குடன் கவனிக்கப்படும்

லாலா சோப் தொழிற்சாலை அச்சுவேலி.

அறிஞர் ஆனந்தரங்கப்பிள்ளையின் டயரி

பிரெஞ்சு ஆட்சியின்போது தமிழில் எழுதப்பட்ட சுவையான சரித்திர சம்பவத் தொகுப்பு

16-2-1747
வியாழன் மாசி 8
அகஷய ஆண்டு

டயரி என்பது என்ன? நம் வாழ்வில் நடைபெறும் நிகழ்ச்சிகளை எழுதிவைக்கும் புத்தகத் திறகு டயரி என்று சொல்வதுண்டு. இது ஆங்கில வார்த்தை. தமிழில் நாட்டுறிப்பு என்று சொல்வதுண்டு. நம்மில் எவ்வளவோ பேர் டயரி எழுதப்படுகின்றன. இறுக்கியுள்ள டயரியை, அதில் எழுதியுள்ள (அந்தரங்க) விஷயங்களை ரகசியமாகப் படிப்பவர்களும் இருக்கிறார்கள். அந்தத் திருட்டுத் தனத்தில் கிடைக்கும் மகிழ்ச்சியே தனிச் சுவையானது தான். சுமார் 241 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு ஆனந்தரங்கப்பிள்ளை என்ற தமிழரால் எழுதப்பட்ட டயரி எல்லோரும் படிக்கக்கூடியதாயும் சரித்திர முக்கியத்துவம்வாய்ந்ததாகவும் விளங்குகிறது.

சென்னை நகரில் அலுவலகத்தில் உள்ளது. சென்னையில் உள்ள தமிழ் நகலை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்து சென்னை அரசு சுமார் 50 ஆண்டுகளுக்கு முன் பன்னிரண்டு தோகுதினாச வெளியிட்டது. அவருடைய டயரியில் இருந்த சில நிகழ்ச்சிகளை இப்போது காண்போம்.

3-8-1746
புதன்கிழமை ஆடி 22.
அகஷய வருடம்

இன்று எட்டுக் கப்பல்கள் யுத்த தளபாடங்களோடு கொழும்பு, யாழ்ப்பாணம், திருகோணமலை ஆகிய இடங்களில் உள்ள ஆங்கிலேயர்களைத் தேடிப்பிடித்துமுறியடிக்கப் பறப்பட்டுள்ளன. அவைகளில்

மீது ஏறி ஓடிவிட்டான். மைலாப்பூரில் இப்போது காக்கை கிடையாது. நமது தளபதி பராடிஸ் மைலாப்பூரில் ஒரு மணிநேரம் தங்கி விட்டு ஊரைச் சூறையாட சிப்பாய்களுக்கு அனுமதி கொடுத்தார். பிறகு மத ருளை நோக்கிப் போகும் வழியில் 30 ஓட்டங்கள், 60 காளைகள், 50 குதிரைகள் இவைகளைப் பிடித்தனர். குதிரைகள் மீது துணிமணிகளும், பாத்திரங்களும் ஏற்றப்பட்டிருந்தன. [சண்டை நடக்கும் முன்பு ஊரைவிட்டு ஓடிய மக்களும், வணிகர்களும் இந்தச் சாமான்களை அவைகள் மீது ஏற்றியிருந்தார்கள்].

இதைக் கேட்டதும் நான் மகிழ்ச்சியடைந்து அவரீர்துரையைப் புசும்ந்தேன்.

ஐரோப்பியச்சிப்பாய்கள் தப்பி ஓடப் பார்த்தார்கள் ராணுவ விசாரணை நடந்தது. கப்பல் தடுப்பூப்போடும் அடிமைகளால் பிராணகங்குலுந்துபேர்செல்லவேண்டும் என்று தண்டனை அளிக்கப்பட்டது எஞ்சியிருந்த ஒருவரை அந்தச்சாவடிக்கு அருகிலேயே தூக்கிவிடவேண்டும் என்று தீர்ப்பளித்தார். தூக்குத்தண்டனை அளிக்கப்பட்ட ஐரோப்பியச் சிப்பாய்ச் சாவடிக்கு அருகே கொண்டுவந்தனர். கழுத்தில் கயிற்றை மாட்டிவிட்டு அவன் நின்றிருந்த ஏணியை எடுத்தனர் அப்போது அவன் தெசங்கிய யேறு சட்டென்று அறுந்து கீழே விழுந்தான். அருகிலிருந்த பாதிரியாரிடம் போய் "கடவுள் என்னைக் காப்பாற்றிவிட்டார். என் குற்றத்தை அவர் மன்னித்து விட்டார்" என்று விழுந்தான். பாதிரியார் உன்குற்றம் மன்னிக்க முடியாதது என்றார். இதை ஓர் அதிகாரி கேட்டுக்கொண்டிருந்தார். பாதிரியார் அறிவாளியல்ல என்று நினைத்து அவர் அந்தச் சிப்பாயை மீண்டும் தூக்கில் ஏற்றிக் கொள்ளுமா? வழமையாக இப்படிக்கயிறு அறுந்து விழுந்தால் அந்தக்குற்றவாளியைப் பாதிரியார் தமது பொறுப்பில் ஏற்றுக்கொள்ளவேண்டும். மீண்டும் தூக்குப்போடச் சம்மதிக்கக்கூடாது. அதிகாரிகள் மறுத்தால் குற்றவாளிக்குப் பதில் பாதிரியாரே தூக்கில் ஏற முற்படவேண்டும். இதுதான் நடைமுறை. ஆனால் பாதிரியார் நடந்து கொண்ட முறையை ஐரோப்பியர் உட்பட எல்லோருமே கண்டிக்கிறார்கள்.

[ஆனந்தரங்கப்பிள்ளை பிழப்பினே என்ற கவர்னருடைய அதிசயம் பழகினார். இன்றைக்கும் பாண்டிச்சேரியில் பிழப்பினே யினுடைய உருவச்சிலை உள்ளது. அவரது பதவியறிந்த பற்றியசெய்திகளை.]

கவர்னர் நடுக்கம்
15-8-1748
வியாழன் ஆவணி 3.
விபவ வருடம்

ஆங்கிலேயர்கள் பாண்டிச்சேரியை முற்றுகையிட்டுள்ளனர். நகர மக்கள் கண்டங்களை என்னால் வரிணிக்கமுடியாது. உள்ளே ஒரே குழப்பமாக உள்ளது. மக்கள் பயந்து நடுங்குகிறார்கள். ஆங்கிலக் கப்பல்சேனாப் பார்த்து கவர்னரை நோக்கிப்போனார். நகரத்துக்கு உள்ளே யாரும் வரக்கூடாது. வெளியேயும் போகக்கூடாது என்று உத்தரவிட்டார். கவர்னரே இப்படிப் பயந்து நடுங்கினால் பாண்டிச்சேரி என்ன ஆவது? அவரே குண்டுசெருக்குப் பயந்து என் விட்டுக்கு எதிரே உள்ள மிஷன் சர்ச்சில் குடியேறுவதற்காக அதன் பாதிரியை அழைத்து ஏற்பாடு செய்தால் யுத்தத்தையே கண்டறியாத அப்பாவித் தமிழர்கள் என்னசெய்வார்கள்?

6-9-1748 வெள்ளி
ஆவணி 25.
விபவ வருடம்

நான் கவர்னரிடம் தமிழர்கள்தான் தைரியமற்றவர்கள் என்று நினைத்தேன். அவர்கள் வெளிநாடுகளுக்குப் போயிராதவர்கள். ஐரோப்பியர்கள் பல நாடுகளைச் சுற்றிப் பல இடங்களைப் பார்த்தவர்கள். அவர்கள் பயந்து நடுங்குவதைப் பார்த்தால் தமிழர்கள் தைரியசாலிகள் என்று தோன்றுகிறது என்றேன். கவர்னர் ஒப்புக்கொண்டார். எதிரி தன் கழுத்தை நெரிக்கும்போது அவனை முறியடிக்கவே ஒரு கவர்னர் அல்லும் பசுலும் யோசிக்க வேண்டும். உளவாளிகளை நான்குபக்கமும் அனுப்பிச் செய்தியறியவேண்டும் ஆனால் இந்த கவர்னரோ தன் மனைவியிடமிருந்து ஊர்க்கதைகளைக் கேட்டு நேரத்தை விணடிக்கிறார். கடவுள்தான்

[மேற்கு நாட்டவர்கள் சிறந்த நிர்வாகிகள் என்றும், பெருந்தன்மையானவர்கள் என்றும் நம்மவர்கள் புகழ்வதைக் கேட்கிறோம். ஆனால் அவர்கள் நம்நாடுகளை ஆண்ட காலத்தில் எவ்வளவு பணங்கரமான ஆட்சியை நடத்தியிருக்கிறார்கள்!]

மனைவி பேச்சைக்கேட்டு ஊரை ஆண்ட ஒரு பிரெஞ்சு கவர்னரின் வீழ்ச்சியைப்பற்றியும் அவரது ஏனைய நடவடிக்கைகள்பற்றியும் ஆனந்தரங்கப்பிள்ளையின் டயரி கூறுகிறது. சுவை நிறைந்த சம்பவங்கள் அடங்கிய அந்த டயரியிலிருந்து சில சகுதிகளைக் கட்டுரையாகத் தருகிறார், நமது சென்னை நிருபர் வி. ரவிச்சந்திரன்]

போன பொருள்களின் விபரங்கள் வெடிமருந்து, சுட்டிகள், ஏணிசை, மண்வெட்டிகள், கடைகள், ஆடுமாடுகள், பன்றிகள், கோழிகள், உலர்ந்த மீன்கள், கொழும்புச் சாராயம், அரிசி, பருப்பு, நெய், எண்ணெய் விறகு முதலியன. திருகோணமலைக்கு வழிகாட்ட இரண்டு உள்ளூர் மாலுமிகள் போனார்கள். இவர்களைத்தவிர இரண்டு முக்குளிப்பவர்களை நாண்குபட்டுக்காரர்கள், ஒரு சுட்டுமரம் எல்லாம் போயின. இலங்கையைச் சுற்றிப் போகும்போது கடலோரப்பகுதியின் ஆழத்தைக் கண்டுபிடிக்கவே மேலே குறித்தவைகளை போயின. தவிரவும் நதி முகத்துவாரங்களில் உள்ள மீன்கட்டம் மற்றும் பலவித ஆபத்துக்கள். இவைகளை முன்கூட்டித் தெரிவிக்கவே அவர்கள் போனார்கள். இங்குள்ள கடல்நிலைமை பற்றிப் பிரெஞ்சுக் காரர்களுக்கு ஒன்றும் தெரியாது. கப்பல் தளபதி இன்னும் பதினைந்து நாட்களில் கமோடர் பேடனை [ஆங்கிலேய கப்பல் தளபதி] கைதியாகக் கொண்டுவேன் என்றார்.

7-11-1746
திங்கள் ஐப்பசி 25
அகஷய ஆண்டு

மதியம் உணவு அருந்திய பிறகு கவர்னர் மாணிகையை அடைந்தேன். அவர் பேச ஆரம்பித்தார். மயஸ்கானுக்கும் நமது படைக்கும் கடற்கரையருகே உள்ள மைலாப்பூர் முகத்துவாரத்தில் [இது சென்னையில் நடந்தசண்டை] சண்டை நடந்தது. முசுமதியர்கள் சுட்டகுண்டுகள் ஆற்றினும் கடலிலும் விழுந்து பல னில்லாமல் போயின. பிரெஞ்சுத் துருப்புகள்கட்டில் நிறையப் பேர் கொல்லப்பட்டனர். மயஸ்கான் தன் யானை

திரும்பி பிழப்பினே [கவர்னரின் மனைவி] என்னிடம் பிரெஞ்சு சிப்பாய்களில் ஒரு வரிகட இறக்கவில்லையாம்; இது அதிசயமில்லையா? என்று தமிழில் கூறினார்.

மதரூஸ் கைப்பற்றப்படும் என்று போனவருடம் மார்கழி மாதத்திலேயே நான் சோதிடம் சொல்லவில்லையா? என்றேன். கவர்னர், நாங்கள் தமிழில் பேசிக்கொண்டிருப்பதைப் புரிந்துகொள்ளமுடியாமல் என்ன பேசுகிறீர்கள்? என்று ஆவலோடு கேட்டார். [இது கிளை சண்டைதான் என்று லும் பிரெஞ்சுக்காரர்களின் மண்ணாசை பெரிதும் வளரக்காரணமாயிருந்ததும் இதுவே]

மேற்கண்டவையிரண்டும் அரசியல் செய்திகள். பின்வருபவைகள் மூலம் அப்போதைய சட்டதிட்டங்களை அறியலாம்.

திருட்டுக்குத் தூக்குத் தண்டனை
7-12-1746
புதன் காத்திகை 25
அகஷய வருடம்

இரண்டு மாதங்களுக்கு முன்பு இரண்டு திருடர்கள் எங்கள் வீட்டுக்கு எதிரேயுள்ள மாதாகோயிலில் திருட்டுகள். இவர்களில் ஒருவன் பிடிபட்டான். மற்றவன் ஓடி விட்டான். பிடிபட்டவன் காவலில் வைக்கப்பட்டான். இன்று நீதிமன்றம் கூடி, அவனுக்குத் தூக்குத்தண்டனை அளித்தது. நீதிமன்றம் அருகில் மாலை 5-30 மணிக்கு அவன் தூக்கி விடப்பட்டான். ஆறு மணிக்கு அவனின் சடவத்தைப் புதைத்தார்கள்.

தொப்பியைத் திருடியவன் தற்கொலை
8-4-1747 சனி
பங்குனி 29
அகஷய ஆண்டு

கவர்னரின் சேவையில் ஓர் ஐரோப்பிய பிடிக்காரர் இருந்தார் இவர் மற்றொருவருடைய தொப்பியைத் திருடிவிட்டார். அந்தத்தொப்பி இவரிடம் இருப்பதைக்கண்ட ஒருவர் ஏது? என்று கேட்டபோது ஐரோப்பியர் வேறு ஒருவரிடம் வாங்கினேன். அவரைநாளைக்கு உங்களுக்கு காட்டுகிறேன் என்று கூறிச் சமாளித்துவிட்டார். ஆனால் தனது திருட்டு வெளிப்பட்டால் அவமானம் என்று கருதிய அவர், இன்று

பாதிரியார் செய்த தவறு
16-12-1748 வெள்ளி
மாசி 8, பிரவல வருடம்

முத்தரசப்பிள்ளைச் சாவடியில் உள்ளபடையிலிருந்து ஆறு

[7ம் பக்கம் பார்க்க]

(பின்வரும் சட்டரை 1975ம் ஆண்டு ஜனவரி மஞ்சரியில் பிரசுரமானது இதை எழுதிய எஸ். ராமசாமி என்பவர் மேட்டுர் அணையில் அதிகாரியாகப் பணிபுரிபவர். இதை மறுபிரசுரம் செய்ய அனுமதி அளித்த மஞ்சரிக்கு நன்றி).

சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பு நானும் எனது அலுவலக நண்பரும் அமெரிக்கா சென்று வந்தோம். தொழில் துறையில் விசேஷ பயிற்சி பெறவதற்காக மேலதிகாரிகள் எங்களை அனுப்பினார்கள். விஞ்ஞானத்திலும் பிறதொழில் நுட்பங்களிலும் விசேஷத்தக்கசாதனைகள் புரிந்துவரும் நாடு அது அங்கே இந்தியா மாதிரிவதற்கு சேர்ந்த செஸ்ட்ரீப்லீடு என்ற சிற்றூரில் எங்களுக்கு சில விநோதமான அனுபவங்கள் ஏற்பட்டன.

ஓர் அமெரிக்க நண்பர் திரு. பி. அயர்ஸ்ட் நாங்கள் அவசியம் செஸ்ட்ரீப்லீடு சென்று வரவேண்டும் என்று வற்புறுத்தினார். சிசாகோ நகரிலிருந்து சில மணிநேரம் ரயில் பிரயாணம் செய்து நாங்கள் செஸ்ட்ரீப்லீடை அடைந்தோம். ஆஷஸ்ட் மாதத்தில் ஓர் இடமான பிரிப்கல் நேரம் அது. நாணம் என் நண்பரும் [ஹிராஜகோபால்] ஊர்சுற்றிப் பார்க்கலாமென்று எங்களை விடையில் இருந்து கிளம்பினோம். அருகிலேயே ஓர் இடத்தில் சிறு கூட்டம் நடந்து கொண்டிருந்தது. குமாரி எடித் ஸ்டீல் வெல் என்ற பெண்மணி கட்டிவழிப்பற்றியும் ஆன்மீகத்தைப் பற்றியும் பிரசங்கம் செய்தார். சொற்பொழிவுகளின் முடிவில் அந்தப் பெண்மணி கூட்டத்தினரில் சிலரைப் பெயர் சொல்லி அழைத்தார். அவரவர் உள்ளக் கிடக்கைகளுக்கு ஏற்பச் செய்திசளும் தெரிவித்தார்.

அப்போது அவர் அந்நியர்களும் முன்பின் அறிமுகம் இல்லாதவர்களும் எங்கள் இருவர் பெயர்களுக்கும் கூட கூப்பிட்டார். அதைக்கேட்டு நாங்கள் அப்படியே திகைத்துப் போய்விட்டோம். உச்சரிப்பதற்கு நெடுகான இந்தியப் பெயர்களை அதுவும் நாங்கள்

ஆவியுலகத் தொடர்பு-19

இந்தியப் பிரமுகர் அமெரிக்காவில் பெற்ற புதுமை அனுபவம்!

அங்கு சென்ற இரண்டு மணி நேரத்திற்குள் எப்படித்தான் தெரிந்து கொண்டாரோ? ஆவியுலக மீடியமான அவர் ஆவிகள் மூலம் தான் இதைச் சாதித்தார் என்று ஊகித்தோம். ஆன்று இரவே நாங்கள் இது போன்ற இன்னொரு கூட்டத்திற்குச் சென்றோம். பிரபல ஆவியுலக அறிஞர் ரெவரண்ட் சீனிப்போர்டு பயஸ் என்பவரின் இல்லத்தில் அந்தக் கூட்டம் ஏற்பாடாகியிருந்தது. டிரம்பெட் சியான்ஸ் எனப்படும் அந்தக் கூட்டத்தில் பத்து முதல் இருபது நபர்வரை பங்கு கொள்வார்கள். அதை முன் வின்று நடத்துபவர் ஆவியுலகத்தோடு தொடர்புகொண்டு சில ஆவிகளை அழைத்துப் பேசுவார். கூட்டத்தினரோடு ஆவிகளை உரையாடச் செய்வார்.

குறிப்பிட்ட ஒரு ஆவி டிரம்பெட் என்ற வாதியை முழக்கத்தோடு தன் வருகையைக் கூட்டத்தினருக்குத் தெரிவிக்கும். பிறகு அன்றைய கூட்டத்திற்கு வந்துள்ளவர்களை யெல்லாம் அவரவர் அமர்ந்துள்ள வரிசைப்படி பெயர் சொல்லி அழைக்கும். சியான்ஸ் அறை ஏறக்குறைய இருட்டாகவே இருக்கும். அந்த நிலையில் ஏற்கனவே பார்த்து வைத்திருப்பவர்களால் கூட அத்தனை பேரையும் அமர்ந்திருக்கும் முறைப்படி பெயர் குறிப்பிடுவது சாத்தியமில்லை.

அன்றையதனம் சில்லியாண்டார். அந்த ஆவி அன்று என்ற பெண்ணின் ஆவி இறங்கி வந்திருந்தது. ரெவரண்ட் பயஸ் நடாத்தும் சியான்ஸைக்கு பெரும்பாலும் அதுதான் பங்கு கொள்ளும் என்று சொன்னார்கள். அந்த ஆவி அன்று மிகவும் உற்சாகத்தோடு பேசிக் கேலி செய்து தது. டாக்டர் மில்லரும் பிற கூட்டத்தினரிடையே நிறையச் சிரிப்பு அலைகளை எழுப்பிற்று.

அன்றையதனம் சில்லியாண்டார். அந்த ஆவி அன்று என்ற பெண்ணின் ஆவி இறங்கி வந்திருந்தது. ரெவரண்ட் பயஸ் நடாத்தும் சியான்ஸைக்கு பெரும்பாலும் அதுதான் பங்கு கொள்ளும் என்று சொன்னார்கள். அந்த ஆவி அன்று மிகவும் உற்சாகத்தோடு பேசிக் கேலி செய்து தது. டாக்டர் மில்லரும் பிற கூட்டத்தினரிடையே நிறையச் சிரிப்பு அலைகளை எழுப்பிற்று.

ஆவிகள் உலவுவதை நேரில் கண்டதாகக் கூறுகிறார் இவர்.

ஆவினைக் கண்டோம் மறுநாள் காலை நாங்கள் வேறொரு வகையான ஆவியுலகத் தொடர்புகூட்டத்திற்குச் சென்றோம். மெட்டிரிய கிசேஷன் சியான்ஸ் எனப்படும் அந்தக் கூட்டம் தொடர்ந்து பல மணிநேரம் நடந்தது. வழமைபோல் மிகமிகக் குறைந்த வெளிச்சம் உள்ள அறையிலேயே எல்லோரும் குழுமியிருந்தோம். மீடியம் எனப்படும் தொடர்பினரின் உதவியால் கண் எதிரே சில ஆவி வடிவங்கள் தோன்றி உலவின. அவற்றின் முகச் சாயலோ, உடல் உறுப்புக்களோ தெளிவுபடாமல் இருந்தது உண்மைதான். ஆனாலும் மனிதவடிவு பெற்ற ஆவிகள் அந்த அறையில் உருவாகி உலவுவதை நாங்கள் கண்டோம்.

இதில் இன்னொரு சுவையான விஷயம். கூட்டத்தினரில் ஒருவரைப் பெயர் சொல்லி அழைத்து, அவரைக் காண ஆவி வடிவில் அவருடைய தாயாரோ- தந்தையாரோ ஆவ்வது வேறு உறுதி உறவினரோ யார் வருகிறார்கள் என்பதைத் தெரிவிப்பது தான். அதோடு அவருடைய வாழ்க்கையில் நடைபெற்ற ருசியான அந்நியோக்ஷியமான சில நிகழ்ச்சிகளும் தெரிவிக்கப்பெறும்.

இக்கூட்டத்தில்தான் நாங்கள் டாக்டர் ஹென்றி மில்லர் என்பவரைச் சந்தித்தோம். தம் இளவயது மகள் நெல்லியை இழந்து பரிதவித்துக் கொண்டிருந்தவர் அவர். மிகவும் மனம் உடைந்த நிலையில் ஒருநாள் அவர் செஸ்ட்ரீப்லீட்டுக்கு வந்து சியான்ஸில் கைநது கொண்டார். அங்கே அவருடைய அருமை மகனாடைய ஆவி உருப்பெற்று உலவுவதை

வரப்பெற்றும்

'மாணவ முக' ஜனவரி இதழ் வரப்பெற்றேன். ஆசிரியர் உலகத்தையும், மாணவர்களையும் எதிர்நோக்கும் பல செய்திகளைக் கொண்டதாக மாணவ முகவிளங்குகிறது. 'ஆசிரியர் இடமாற்றங்களில் அரசியல் தலையீடு' என்ற செய்தி இப்பத்திரிகைக்கு அவசியமான செய்தியாகத் தோன்றவில்லை. உயர்தர வகுப்பு மாணவர்களுக்குத் தேவையான அறிவூட்டும் கட்டுரைகளும் இடம்பெற்றுள்ளன. இதன்விலை 45 சதம். ஆசிரியர்: நாதன். பத்திரிகை தொடர்ந்து வெளிவரவேண்டும் என வாழ்த்துவோம். (வ-ம்)

விசித்திரமான மிருகம்

'நு' (Gnu) என்பது ஒருவகை விசித்திரமான வன விலங்கு. எருமை மாட்டைப் போல் தலையும் கொம்புகளும் கொண்ட இந்த மிருகத்தின் முதலும், பிடரி மயிரும் கழுதைபோல இருக்கும். குதிரைக்கு இருப்பதுபோல் நீண்ட அடர்த்தியான வால் உண்டு. இவைகளில் சில வற்றுக்கு வரிக்குதிரைக்கு இருப்பதுபோல் உடம்பில் வரிசையும் உண்டு. சாதுவான இந்த இன மிருகங்கள் தென்னாபிரிக்காவில் காணப்படுகின்றன. [வ-ம்]

பாட்டுக்காக அறிவியல்துறையில் கவனம் செலுத்தி நாம் அயராமல் உழைக்கவும் மதிரும் பரமார்த்திக விஷயமாகவும் என்னோடு உரையாடினார். அவர் விடைபெறும் போது என்னைகளில் வெண்ணிலக்கல் ஒன்று விழுந்திருந்தது. [நான் அதை ஒரு மேர்திரத்தில் பதிந்து நெடுநாள் என் விரலிலேயே அணிந்து கொண்டிருந்தேன்.] பிறகு நான் பங்கரின் திசில் தேவதை என் கரத்தில் பூங்கொத்து ஒன்றை போட்டுவிட்டுச் சென்றது. அது ஒரு தனி அதிர்ஷ்டம் என்று எல்லோரும் என்னிடம் சொல்லி வியந்தார்கள்.

செஸ்ட்ரீப்லீட்டில் மூன்று நாள் நாங்கள் பெற்ற அனுபவங்கள் எங்களால் எளிதில் மறக்கமுடியாதவை. மரணத்திற்கு அப்பாலும் ஒருவகையான நகராழிவு சாத்தியம் என்பதை நாங்கள் உணர்ந்தோம். ஆவினைக் குறித்தோ மரணத்தைக் குறித்தோ நாம் அச்சப்படத் தேவையில்லை. ஆவினின் தொடர்பால் நாம் மன ஆறுதலும் தேறுதலும் பெறலாம் என்று கண்டுகொண்டோம்.

யாழ். கலையரங்கில் 'பஸ்மாசுரன் 77'

கலாசிறுஷ்டிகள் நல்ல கருத்துக்களை, உணர்வுகளை சுவை ருர்கள் உள்எத்தில் பாய்ச்சவேண்டுமென்பர் கலை வல்லுநர்கள். 11-2-77ல் யாழ். விரசிக்ஷம் மண்டபத்தில் சட்டத்தரணி திரு. மு. ஆலால சுந்தரம் அளித்த கலைஞர் வேலானந்தன் குழுவினரின் 'பஸ்மாசுரன் 77' என்ற நாட்டிய நாடகம் மேற்கூறிய அம்சத்துக்கு அழுத்தம் கொடுத்து பெரும்பு வெற்றியிட்டுள்ளது.

இடைவேளைக்கு முன், 1977ல் அநுராதபுரத்தில் நிகழ்ந்த வன்செயல் அ வ ல ங் க ளைச் சட்டி நிற்றும் வகையில் நாட்டிய நாடகக் கதை இட்டம் அமைந்திருந்தது. ஒல்லந்தில் அடிவைக்கும் இளம் தமிழ்க் குடும்பம். குழந்தைச் செல்வம் பெற்று குதாசலித்து அயல் இனத்துடன் சகோதர பாசத்தின் வாழும் பாங்கு. சிங்கள நண்பனே இன்னல்புரியும் கட்டம், அதனைத் தொடர்ந்து அதிகள் முகாமில் அதிகள் அவலம், அவர்கள் சிந்தனைச் சுழல், குழரை என்பன சித்திரிக்கப்பட்டன.

இன்பம், குதாசலம் என்பன அழகாகக் காட்டப்பட்டாலும் கோரம் அவலம் என்ற உணர்வுகள் விஞ்சியும் பீறிட்டும் நின்றுமகிசு இந் நாட்டிய நாடகம் கதகனி அமைப்பில் அமைந்தது காரணமெனலாம் தமிழ் இளம் பெண்ணைக் கங்கு கொண்டவர் ஆட்டத்தில் பாவங்களில் தெளிவும் துடிப்பும் பின்னிப் பிணைந்தன. அக தி க ளா க வ ந் து அவலத்தைக்காட்டி, பின் குளு

ரைத்தவேளை பாடலில் - நாட்டியத்தில் விறுவிறப்பும் பார்வையாளரிடம் உணர்வோட்டமும் நிலவின. ஆணவம், அசுரத்தனம் புரியும் அட்டேயங்கள் பார்த்தவேளை ஏற்பட்ட உணர்வோட்டங்கள் பல.

இடைவேளைக்குப் பின்னே கலைஞர் வேலானந்தன் பஸ்மாசுரனாக மேடையில் தோன்றுகிறார். அவரது ரூபம், உக்கிர ஆட்டம் தாளக்கட்டுக்கமைய துரிதத்தில் ஆடும் சிறப்பு, முகபாவங்களில் தெரிக்கவைத்த பகிலேறு உணர்வு உக்கிரகூட்டத்தைக் காட்டவானில் உயர்ந்தெழுந்து, உடவின் ஒவ்வொரு அங்கத்திலும் உணர்வுகளைத் தேக்கியவகை 'கதகளிக்கோர் வேலானந்தன்' என்று புகழவைக்கின்றன. நாட்டிய, நாடகத்தின் பிற்பகுதி கூடியளவு கலாருபம் உடையதாய் அமைந்துள்ளது என்பவாம்.

கதை யோட்டத்தைப் பொறுத்தவரை முன்பின்பகுதிகள் இணைக்கப்பட்ட விதத்தில் இயற்கைத்தனம் இறக்கமுறவில்லை. செயற்கையான ஒட்டு நிலையைவிட முழுவதும் இயற்கையான கதைக்கோர்வையில் அமைந்தால் இன்னும் மேம்பட்டிருக்கலாம்.

விறுவிறப்பான அர்த்த புஷ்டியுள்ள பாடல்கள், உணர்ந்து அட்சரகத்தியுடன் பாடப்பட்ட சிறப்பு, பின்னணியின் வேகம் ஒத்துழைப்பு நாட்டிய நாடகத்தை மெருகூட்டின.

— கலைப்பேரரசு ஏ. ரி. பொன்னுத்துரை

ரீப்போல்
இப்பொழுது
எக்கக்கக்கமாய் உள்ளது
உய்யோகத்திற்கு - இலேசாக அழுத்தி எடுக்கக்கூடிய ஒரு புதிய பக்கெட்டிங் கிடைக்கிறது

NEW FORMULA
TEEPO
LIQUID DETERGENT

மற்றொரு தரமான லக்கெம் தயாரிப்பு

